



# 印尼的“疫苗路线”走对了

■ 本报评论员：余凡

3月25日星期四，接到乡亲打来的电话，兴高采烈地通知我，远在廖省县城的老年人今天开始接种新冠疫苗了，可惜数量不多，明后天还将有疫苗可用，接下去恐怕要等到4月初才有疫苗从中央调配下来。大部分乡亲还得耐心等待一段时间后才能接种疫苗。

乡亲们话锋甚健，很自豪地说明，他特意向进行注射的医护人员求证，所接种的肯定是中国科兴药业的Sinovac疫苗；还谈到雅加达总统府于1月13日启动疫苗接种，省会于2月底也开始为老年人接种了，但小县城的老年人迟至今天才等来疫苗，数量还那么少……我笑着劝慰他，知足吧！台湾的院长、

高官们也是刚打好疫苗的，用的还是从南韩被退货而拨给台湾的11.7万剂阿斯利康(Astra Zeneca)；连欧洲发达国家至今还缺少疫苗呢。

至3月上旬，本国政府已接收3800万剂科兴疫苗(Sinovac)，以及110万剂阿斯利康(AZ)，这两类疫苗被用以阻挡新冠肺炎(Covid-19)的“传染链”，两个多月已取得不俗成效，获得世卫组织及国际社会的普遍赞赏。而中国科兴公司与印尼国企Bio Farma合作研制、推广的本国产“灭活新冠疫苗”，经过科学的测试程序后，更将成为本国抗疫的主力。

众所周知，佐科政府在去年6月新冠疫情开始蔓延，赶紧制定“防疫战略”时，遭到反对阵营

的非难、挑剔、排挤、反对，甚至抹黑污辱；也有反智迷信、怀疑科学的公知、政客偏听“反华大军”的宣传，质疑政府的“疫苗战略”，在广大民众面前“公然”拉扯政府的后腿。如今事实摆在眼前，那些反对者却不作声，不知他们是否会感到害臊、愧疚？

《罗盘网》3月25日刊文“我们应庆幸印尼很快获得新冠疫苗”(Kita Patut Bersyukur Indonesia Cepat Dapatkan Vaksin Covid-19)，引述总统的话，政府已竭尽全力，设法防控新冠肺炎的“大流行”(Pandemic)，并呼吁社会民众应庆幸印尼成功以极快的工作效率获得疫苗。总统在线上向支持佐科维志愿者(Relawan)讲话时说：“我们应该感恩，印尼在全球能成为

尽块并准确制定疫苗采购的国家之一。”疫苗接种能提升“群体免疫能力”(herd immunity)从而截断新冠病毒“大流行”的传染链，保护民众的健康和安全。

虽然疫苗接种行动已经开展，总统提醒民众不要大意，继续执行戴口罩、勤洗手、保持距离的“卫生防疫协议”(protokol kesehatan)。提起国内经济前景，政府仍向受疫情影响的民众提供资助；并且全力振兴受“大流行”影响的经贸问题，这是艰巨的任务。

与此并行，是兴建国内基础设施建设、增多就业机会，加上在教育政策的不断改良，提升人员素质。希望能提升国内物流运输的通畅方便，吸引国外企业在国

内进行生产设施，让国内人才走上国际舞台；克服国际社会所共同面对的难关，让印尼迈向繁荣强盛的大路。

佐科总统在谈话中坦承，旷日持久的新冠疫情“大流行”，已经困扰了民众的生活和思路，造成大多数民众失业、收入骤减的困境。为此，总统号召民众要精诚团结、互助共济，培植分享、宽容的道德品行。“今天的困境，是让我们体现民族奋斗精神的重要时刻(saat krusial)。为我们的印度尼西亚而振奋斗志，为前进的印度尼西亚共同奋斗！”

回望以往，新冠肺炎(Covid-19)“大流行”已在本国肆虐了一年多，所幸的是，政府积极推行的“全国疫苗接种”(vaksinasi nasional)已于1月中旬成功

进行，首期先注重为政府要员、医护人员接种疫苗，进入第二阶段，则重点关照公共服务人士及老年群体。根据病学专家的评估，当一个国家的疫苗接种率到达总人口的60至70%时，就能引发“群体免疫”的效应，把新冠病毒的感染链打断，让疫情不再升级、扩散。

社交媒体及群组短信中，多数民众都对佐科政府的“疫苗路线”给予肯定和支持。也有人想质问之前反对政府的公知、政客，如果真的对民众的健康表示关心，如今应公开撤回那些“误导”、“挑拨”群众反对政府“抗疫”的言论，真诚地说句良心话。在对比世界各国的“疫苗”后，请问，印尼政府筹划、坚持推行的“疫苗路线”是否走对了？

## 中欧投资协定不能成为西方某些政客的工具

■ 国际锐评

日前，中方对欧方基于涉疆谎言搞的所谓制裁进行了迅速反制。这让欧洲一些政客恼羞成怒。欧洲议会近日取消了中欧投资协定审议会议，试图以此施压中方。

中欧投资协定不能成为西方某些政客的工具。欧方应当清醒地看到两件事：

一是，中欧投资协定符合双方利益，对双方进一步开拓市场、扩大投资

都有利，绝非欧方对中方的“恩赐”。阻碍该协定向前推进，对欧方没有任何好处。

二是，如果说中欧投资协定当前面临阻碍的话，那么真正的阻力是那些蓄意破坏中欧互利合作的反华势力。比如，欧洲议会反华议员彼蒂科菲尔就曾煽动反对中欧投资协定。此次被中方列入制裁名单后，彼蒂科菲尔再次拿该协定做要挟，置欧盟整体利益于不顾。

中欧投资协定的突出特点是平衡、高水平、互利共赢。双方都拿出了高水平互惠的市场准入承诺，所有的规则都是双向适用的。这为企业打造公平竞争的环境，惠及中欧双方企业乃至全球企业。

正因此，在2020年底中欧投资协定谈判如期完成后，双方企业纷纷表示欢迎。就在十几天前，欧盟委员会发布新闻公报称，中欧投资协定将给赴华投资的欧洲

企业、投资者和服务提供商，提供更大的法律确定性、更好的市场准入条件与规则。

如今，欧洲一些政客为一己之私，将经贸问题政治化，给中欧投资协定的推进设置障碍，必将会损害欧洲企业与民众利益。

过去20年，欧洲企业在华投资达1460亿欧元，在中国这个拥有14亿消费者的大市场获利颇丰。不少分析人士认为，如果中欧投资协定受到影响，

欧盟将失去一个巨大的机会。目前，欧盟内部有不少声音呼吁维护欧洲在中国的商业利益，不应让商业利益沦为政治的牺牲品。

在刚刚过去的2020年，中欧相继签署地理标志协定、如期完成投资协定谈判，证明中欧合作前景广阔、大有可为。欧盟统计局发布的贸易数据显示，中国在2020年首次超越美国，成为欧盟最大贸易伙伴。在欧盟前十大货物贸易伙伴中，中国

是唯一实现贸易双向增长的。这样来之不易的成果需要双方共同努力维护。

根据中国官方消息，目前中欧谈判部门正就中欧投资协定开展必要的法律审核工作。希望欧方有志之士不要被一小撮反华势力绑架，从欧盟自身利益出发，摆脱意识形态偏见，不屈从于外部压力，停止基于谎言的对华制裁，给中欧投资协定推进以及中欧经贸关系发展创造有利条件。

## 泰中关系发展触动了谁的神经

■ 曾扬

最近，泰国国内连续发生动乱，有报道称动乱背后的原因是美国不满泰国最近与中国购买潜艇、动工建设高铁。泰国坊间一直有传闻，只要哪届泰国政府与中国走得近，就会因各种原因很快下台。真的如此吗？我们一起来看看：

1949年中华人民共和国成立时，泰国并未与中国建交，而是将国民政府作为中国的正式代表。1955年万隆会议期间，时任中国总理周恩来提出

了和平共处五项原则，得到各国的赞同。会议闭幕前，周恩来总理与泰国外长旺·威泰亲王会晤。之后中国与泰国开始接触。泰国总理披汶·颂堪在其私人顾问王慕能的建议和安排下，派遣非正式代表团到北京会谈。之后，泰国总理披汶·颂堪在王慕能的协助下，利用赴缅甸参加国际会议的机会，与中国秘密签订一份联合声明，拟定双方将在和平共处五项原则的基础上，共同努力，争取尽快建交。当时所有活动均秘密进行，声明也

未公开，之后泰国派了多个代表团到中国访问。然而，令人疑惑的是，1957年3月，王慕能飞机出事身亡，1958年沙立发生军事政变，推翻了披汶·颂堪政府，披汶·颂堪被迫流亡日本。中泰之间的交往也中断了14年。泰国坊间一直有传闻，披汶·颂堪和王慕能的活动一直在美国CIA的监控之下，那么他们的下台和死亡是否与美国有关系？这不得不引起人们的怀疑。

1975年，泰国大选，克立·巴默亲王上台，并

于同年与中华人民共和国建立外交关系。让人匪夷所思的是，同年底泰国就接连发生动乱，大学生、警察冲突，甚至冲进克立亲王家打砸。反对党指责克立政府不关注与毗邻国家的外交阻力。1976年，泰国重新大选，克立领导的社行党落败，克立只好下台。

1988年，察猜·春哈旺任泰国总理，他在1975年中泰建交中功不可没，也是泰国政坛第一位敢于承认自己是华裔的政治人物。1990年泰国军方内部发生骚乱，察猜虽

然逃过一劫，但军队在1991年以维护国家安全的名义发动政变，扣押前往清迈晋见泰王的察猜总理，推翻了察猜政府。

1995年，挽限·信腊巴阿差担任泰国第21任总理后不久，就率领庞大的代表团到中国访问。回国后，挽限·信腊巴阿差总理随即受到反对党的攻击，称其大学论文造假和身份造假，虽然最终证明反对党攻击的问题不能成立，但挽限·信腊巴阿差在任不到一年就被迫下台。

塔信、英拉兄妹任泰

国总理期间，奉行对中国友好政策，多次访问中国。英拉在任期间还与中国签订了建设泰国高铁的协议。然而，他们先后因泰国国内政变而下台，并流亡国外。

不难看出，与中国关系最近的泰国政府确实总是因为各种原因很快被推翻下台。这其中似乎有一只看不见的手在幕后操控。泰国与中国关系密切，究竟是损害了谁的利益？这不得不引起我们的深思。其实，泰国坊间一直有传闻，美国就是那只看不见的手。

■ 占碑：郭春明

## 世界何以美妙？

优美的辞藻，华丽的篇章，诗一般的咏物赞歌，无不扣人心弦，思绪顷刻奔向那美轮美奂的童话世界。许久许久，从可望而不可及的幻境中，渐渐地苏醒。平心静气的感知自己所处的寰宇时，恍然大悟组成这个世界的万物，异于想象之中，皆无一事一物是尽善尽美，如全陋无缺一般。反乎瑕瑜互见，比比皆是。

远在地球的南北极，得天独厚的地理位置，足以说明是非非的全盘真相。终年冰天雪地，不见阳光，气温超低，不适宜人类居住。既然为人类所遗弃的荒芜之地，哪还有啥用途呢！殊不知，恰恰相反。惟其与世隔绝，无外来因素的践踏，保存了冰河时期原封不动的特有风貌。此处是世俗苍生肉眼看得见，摸得着，并能亲临其境，感受一下这块绝无仅有、一方净土的奇特风貌。也有别于民间耳熟能详的“圣土”传说，谁也不曾见过。由于不

受污染，空气指数维持在特殊条件之下的健康水平，是让两种稀有动物存活的主因。

不仅如此，海洋是孕育一切生物的温床。月球、火星、水星、土星，之所以一片荒凉，童山濯濯，无生物迹象，因无以维持生命的水源存在。海洋永不枯竭，其水源来自南北两极寒酷不化的千年冰川。与此同时冰川又是调度赤道地区一年当中的旱季和雨季，温带地区春夏秋冬四个季节的“定海神针”。颇像人体机能的心脏，控制着血压的高低。使得地球的五个地带的气候不至于过高或太低，始终稳定在合理的水平面。

如此一来，风调雨顺，五谷丰登，养育着万众生灵。世界愈益绚丽多彩，归功于大自然化腐朽为神奇的奥秘。昔日的丑小鸭，今日的美天鹅。然而这种平衡生态的自然法则，不宜生变，一旦遭受严重的破坏，

水土流失，山体滑坡，洪水泛滥，地震海啸，滚滚而来。千百年来人类苦于无从修复种种威胁生命的心头大患，唯有让森林恢复原生态，重新释放益于延年益寿的负氧离子，借助阳光的普照，催生漫无边际的非洲大草原。

此时正上演一幕幕惊心动魄的场面。鬣狗、豺狼、豹和狮群大展身手，捕捉老弱残疾掉队蹒跚不动的角马、瞪羚、斑马，甚至大型型的黄牛，象和长颈鹿将难免沦为一顿丰盛的晚餐。为数不少被淘汰的动物，非但家族成员不减少，反而日益壮大。原来去芜存菁为动物界欲火重生的求生本能。相对猛禽蛇类消灭鼠害，有异曲同工之效，一物降一物，天赐一绝。

动物不通人言，无衣冠的尊贵，却始终不渝的把蜂蜜、麝香入药，普救众生。春蚕至死丝方尽。燕子低

飞，蛇过道，一场大雨吞噬农田庄稼，村庄民宅。不安的大象野牛唤醒心不在焉的人类，防患于未然的地震海啸，远胜于雨后披雨具不及时。动物大公无私的奉献，让图谋不轨，损人利己的卑鄙小人，淹没在历史的唾弃中。

简而言之，构建这个世界的万物，由于利大于弊，瑕不掩瑜，崇尚向善的一面，渐显端倪，迅速明朗化。主宰世界和改变世界的主人翁，乐观其成，为民排忧解难，为谋求美好的幸福不懈努力。誓言建立一个欣欣向荣，无人剥削人的大同世界。当务之急根植于摒弃冷战思维零和博弈，在相互尊重的大背景下促成。

万一有人脑残，神经质，一马当先唱反调，竖起针锋相对的标杆，也无所谓。反正强弩之末的邪恶余孽，已掀不起大风大浪。毁灭地球5次之多的核弹头已成历史的摆式，使不上劲儿。世界何以美妙，作恶多端的邪恶势力走向衰亡不可逆转的穷途末路！



我要为你写一首诗  
■ 北加：孤雁

我想要为你写一首诗  
抒发对你的爱慕之情  
在遇见你的那瞬间  
你的美丽 你的笑脸  
轻轻的飘落在我心田  
柔柔地融入我的心中  
从此你的倩影时时走入我的梦里  
挥而不去

我想要给你写一首诗  
我想不出精美绝伦的语言  
我想不到高深层次的文字  
来表达要与你真心相知  
我只好把文采书写的简单与真诚  
坦率实意想给你一个承诺  
今生永远为你守候  
给你一生的美好  
青山不改 绿水长流  
然而 岁月漫漫  
我值得为你等待  
与你同行